

2024年2月28日/星期三

一、二版责任编辑 荆毅萍 吴娜

美编 李鹏 荆星子/校对 王君 商英

E-mail:ycwbbjb@126.com

招商项目,不断转化为生活品质

项目微观察·游

永乐宫外绘新卷

——感知芮城县文化创意园建设项目

□记者 张蕊彤

你会以何种方式记住一座城？是一座地标建筑，是一道特色美食，还是一次特别的体验？提起芮城县，永乐宫一定是该地“名片”之一，这座我国现存最大、保存最完整的道教宫观，是一处东方艺术的宝库，在国外也颇有影响。

春节期间，永乐宫举行国潮民俗新春主题活动，众多游客慕名而来，在国潮汉服走秀队伍两侧驻足观看。大家赏民俗、看展演，呈现出一派喜气欢腾的景象。

精美绝伦的壁画、珍贵的元代宫式建筑、世界文物搬迁史上的一大奇迹……如何进一步挖掘永乐宫文化旅游资源，吸引更多游客前来，推动区域经济高质量发展，芮城县委、县政府一直在探索。

近年来，芮城县持续加强永乐宫周边环境整治，推进文物活化利用，芮城县文化创意园建设项目就是助力永乐宫文化和旅游深度融合发展的有效载体。该项目位于芮城县古魏路以西、城北公园北侧，立项批复总投资35021.06万元，占地30.4753万平方米（约457.1亩），由永乐宫文化广场、壁画临摹基地和生态公园三大功能区组成，功能涵盖文物保护、壁画教学、临摹写生、养老休闲、运动健身和旅游休闲等方面。

近日，记者在永乐宫文化广场看到，即使天气寒冷，依然有许多游客在此休闲娱乐。“几年没来这里游玩，没想到永乐宫周围大变样，还建了文化广场。”家住运城城区的张先生春节期间带家人来永乐宫游玩时，惊叹于这里的变化。

“这是我们项目的一期工程，占地约70亩，于2021年10月面向市民开放，包含八卦广场、下沉广场、门牌楼、灯柱、神兽、文化墙、凉亭、木栈道、涌泉等设施。”芮城县住房和城乡建设管理局局长赵创国介绍，该广场位于永乐宫景区和城市

边缘过渡空间，秉承了“道法自然、天人合一”的道家“内敛精神”，有景观视廊的作用，通过发掘永乐宫道教的历史文化内涵，充分展现区域的文化理念，给人以自然质朴的景观体验。

如今，生机勃勃的永乐宫文化广场已经成为周边市民休闲的好去处。家住芮城县古魏镇铁家庄村的村民肖建民见证了这里的改变：“以前这儿就是一片荒地，修成文化广场以后，环境越来越好，来的人也越来越多，对于永乐宫来说无疑是锦上添花。”

“东边景区的扩修使附近10多个村庄村民进城的道路宽阔多了，每年三月三庙会上，村民在广场指定地点经营小吃，一天可以赚好几百元。”肖建民乐得合不拢嘴，“永乐宫景区环境治理不仅提升了景区形象，还给我们老百姓带来了实惠，真是一举两得。”

文化是一座城市的灵魂，在挖掘优秀传统文化的同时，芮城县积极探索传统优秀文化结合新时代艺术的表达方式，用永乐宫壁画临摹基地为文旅融合打开了一扇新的大门。进入这道门，人们可以在永乐宫文创产品和研学课程中，感知东方艺术的魅力。

墙壁之上，粉绘描摹，满壁风动……永乐宫尤以壁画艺术闻名天下，这些壁画被称为“东方艺术画廊”，胜在精美、盛大且完整，不仅融合了“曹衣出水吴带当风”的唐宋绘画遗风，还结合了元代自身的绘画特点，堪称中国乃至世界绘画史上的一个奇迹。

“壁画临摹基地就是依托于此，给大家近距离了解传统艺术文化提供机会。”赵创国说，永乐宫壁画临摹基地位于芮城县文化创意园东部，是以壁画临摹、研学体验、非物质文化遗产保护、住宿及餐饮服务为载体的多元化文化创意区，包

含临摹教学组团、专家工作室、交易大厅、餐饮区、住宿组团等，通过赋能区域文化及特色产业，促进文创产品与旅游产业的深度融合，提升永乐宫品牌价值。

“目前基地主体工程已经全部封顶，正在进行室内垫层浇筑、屋面防水、保温工程及室外排水管网铺设施工，计划于2024年10月竣工。”施工单位项目负责人宋宪峰正带领团队加紧作业，全力保障基地按时运营。

届时，永乐宫壁画临摹基地将成为国内具有一定规模和水平的壁画临摹、复制、教学研究专业机构。全国各大美院师生、美术爱好者都可前来学习研究和临摹古代壁画，在保护和传承壁画的同时也可有效的弘扬和传承中华民族优秀传统文化遗产。在这里，历史和文化将得到最好的解读和最直接的传播。

值得一提的是，以生态文明和历史文化为特色，包含儿童活动、康体园、艺术草坪、特色植物园、古魏遗址等内容的文化创意园东部生态公园绿化后，也将展现文旅深度

融合的新场景。未来，芮城县还将积极融入现代技术手段，结合文物史料，通过VR等新媒介技术，多角度融入演绎场景，打造具有“展览、教育、旅游、文化、休闲、体验”功能的壁画展示中心，切实满足群众多元文化需求。

细读这座城市的文化，感受时光静静流淌的痕迹，文化传承创新、产业纵深发展、旅游提质升级，古老与现代、历史与艺术、前卫与沧桑在这里交融碰撞，一幅集厚重的历史文化沉淀和自然风光于一体的文旅融合大美画卷正在绘就。

“芮城县文化创意园建设项目以永乐宫壁画艺术的研究、临摹、收藏、保护、研讨、培训、巡展为核心，传承和发扬永乐宫壁画艺术，进而推介芮城、展示芮城、发展芮城，具有深远的社会意义，必将产生巨大的社会效益和经济效益，促进芮城县经济高质量发展！”赵创国说。



▲居民在永乐宫文化广场休闲

本版摄影 茹雅

▼俯瞰壁画临摹基地

